

■大歷史·新觀察

## 中國股市在巨變中遭遇四大困擾

◎亞夫

中國股市怎麼了？

以滬綜指為例，從去年5月30日算起，中國股市出現了讓人不願看到的景象：這就是超過2000多點的巨幅振蕩。剔除期間新上市公司，沪深兩市總市值損失高達9.5萬億元。股指大起大落，資金持續蒸發，這還是一個有效的資源配置場所嗎？市場何以如此？是中國經濟出了大問題？還是上市公司出了大問題？抑或中國資本市場出了大問題？或者專業人士的估值方法出了大問題？凡此種種，疑團如雲。

現在，如果我們不對這一市場現象做深入反思，不去透視正在發生巨變的中國資本市場正遭受着四大困擾，那麼，對投資者特別是個人投資者來說，面臨的可能不僅是深度套牢的煩惱，更有可能由此操作失誤、輸掉用儲蓄換來的投資本金，使投資資本市場以獲得財產性收入的願望化為泡影。而對市場其他利益關係方來說，特別是管理部門來說，如果不採取有效措施維護這個市場，從而保障國民財富的資本化權益，那也將有損國家經濟能力大計，導致與多數人利益相悖的共禍結局。

回到前面問題，這輪股市超過35%的寬幅振蕩，根本原因到底在哪裡？簡而言之，除了基本面上一些短期不確定因素與外部不確定因素外，更重要的是與市場的巨變和正在遭遇的困擾有關。因為自股權分置改革以來，中國股市正在發生四大變化：一是利益格局的變化；二是資金結構的變化；三是市場功能的變化；四是思維取向的變化。與此同時，中國股市也在遭受着四大困擾：一是利益集團的困擾；二是金融霸權的困擾；三是制度缺失的困擾；四是思想蒼白的困擾。正是這些更重要的因素，導致了市場出現無謂的波動。

### 本轮行情真正起因是什么

在解析這些變化與困擾之前，有必要先詢問一下本轮行情的起因到底是什麼。因為不弄清起因，就難明白，這輪行情為什麼會暴漲暴跌到如此地步，也難以明白在此過程中，到底發生了什麼狀況，誰是受益者，誰又是受害者。

對於2006年以來的這輪行情，有多種多樣的解釋。最常見的有：人民幣升值、股權分置改革、優質藍籌股回流、上市公司業績提升、市場估值合理、中國經濟持續向好、國民收入增加、消費升級等。這兩年來，尤其是自去年5.30以來，各種說法、各種分析，為場內外人士各取所需，特別是以價值投資為旗號，對

藍籌股的大力推介，把股指推向了高峰。然而，自本轮大跌以來，那些曾經的理由似乎都不存在了。尤其是沪指跌破4000點之後，一些宿命的說法四起，甚至有人將日本等地本币升值的經歷做比照，看着日本的K线圖說話，認為第一波至少要從前期最高點下跌一半，才有新一轮漲升的可能。而看着中國股市，現在剩下的似乎只有凭技術指標說話了。此時，如果有誰還談估值體系、談基本面情況，那真是有點不合時宜。

一個需要智慧的市場，思想苍白到如此地步，十分奇怪。這一點留待後面再說。問題是大家以前給出的理由，特別是基本面上的情況，出現逆轉了吗？比如，人民幣升值速度現在反而越來越快，中國經濟雖然遭受國內外突發因素影響，但居民消費這個新的發動機發動了，以中西部崛起為突破口的新一轮發展起動了，經濟不是趨冷，而是趨熱，需要用“兩防”的政策加以應對。

從微观層面看，在“又好又快”的經濟政策要求下，企業的情況也只會向質量型、效益型方向轉變，沒有更多理由對經濟增長持悲觀態度。而股權分置改革也只是走完了第一步，也就是對中國特有的股權結構進行了剛性調整，更大的變革還在後面。在這種情況下，市場有什麼理由作出如此劇烈的反應呢？

顯然，除了表面因素外，之所以引發本轮行情跌宕起伏的一個根本原因，其實是制度變革，是兩大制度變革帶來的市場溢價和整個市場的急劇變化。這就是發端於2005年7月的人民幣匯率形成機制的改革，以及2006年開啟的股權分置改革。

正是這兩項改革的疊加，觸發了本輪行情。也正是這兩項改革，觸發了中國股市估值體系的變化，觸發了股市利益格局的大洗牌。特別是成分變得越來越複雜，掌控着股權、資金話語權的大機構、大利益集團之間的博弈，直接導致了市場的劇烈波動。

### 股市格局四大變化與四重困擾

要透徹地看清這種變局，需要回顧

一下歷史。在股權分置改革前，中國股市的基本格局是相對僵硬的，利益主體也是比較簡單的。占相當比重的非流通股股東對市場的關注主要在融資方面，對股價的維護並不關心。

但自股權分置改革以後，情況發生了巨大變化，這些變化對市場的影響正在前所未有的方式呈現出來，同時對整個經濟社會的影響也日益增強並趨於複雜。具體而言，有四大變化及其隨之而來的四大困擾，正影響着包括市場在內的整個社會生活。

首先是利益格局的變化與利益集團對市場的困擾。利益格局的變化最明顯的是大型、特大型上市企業與投資機構的快速增加，以及投資主體的日益複雜；而利益集團的困擾，則是各利益集團之間因利益取向不同在市場上進行了非理性過度博弈。

這其中，有三方面特別值得關注，一是大型、特大型“国家队”的介入，包括以上市融資的方式和以投資機構的方式對市場的介入。如工商銀行等國有商業銀行和平安保險等金融機構，以及中石油等企業回歸上市，使整個市場的股份結構發生了巨大變化；而以社保資金和其他公募基金方式入场的機構投資者，則使市場的資金結構及其話語權發生了根本改變。二是由股權分置改革帶來的大小非解禁問題，也開始對市場的股份變動與資金結構產生了直接影響。三是外資的影響，包括通過港股與內地股市的互動，來套取特殊利益。

而在利益格局發生巨變的同時，由於不同利益集團所處位置不同，以及在資金、市場話語權，甚至對國家經濟的影響力不同，其行為對市場的影響也就難以預測了。比如，前不久一家公司的巨額融資問題，從該公司看，有它的利益訴求，但對整個市場的責任與影響，就不是該公司的第一選項了。又比如，社保資金的入市與其他公募基金或投資機構的訴求不同，對市場的看空乃至操作行為都有明顯差別。因此，在利益主體多元化、利益訴求複雜化的今天，市場受不同利益集團一己之利的困擾已變得非常突出了。

其次是資金結構的變化與金融霸權的困擾。金融改革的核心是銀行業改革。然而，我們不能僅就銀行業本身來談銀行改革問題，這種头痛医头、脚痛医脚的辦法是不可見效的。改革需要有動力，銀行業改革的動力不可能來自於監管者的苦口婆心，只能來自於資本市場的竞争。以美國銀行業為例，從1980年開始直至1999年，隨著美國股市進入一個長達20年的牛市格局，美國的股票市場和公司債券市場得到極大發展，而美國銀行業因此面臨了長達20年的存款客戶和貸款客戶同時流失的“脫媒”困境。銀行業由此被迫更多地面向小企業、零售客戶，更多地依靠金融創新。過去兩年中國的牛市也起到了類似的效果：居民儲蓄存款持續由銀行存款向股市搬家，企業資金來源也越來越多地依靠資本市場，而銀行業的創新（例如銀行理財產品）也較往年顯著增加。

最後，維持長期牛市有助於改善收入分配結構，構建和諧、富於彈性的社會環境。在長期的牛市環境中，隨著居民資產組合由銀行存款轉向直接或通過基金間接地持有上市公司股權，整個社會的資本所有權開始由越來越多的人享有。這種資本大眾化的進程不僅有助於改善整個社會的收入分配結構，讓更多的人能夠享受到財產性收入，而且，更加重要的是，資本大眾化改變了少數資本所有者和多數勞動者相對立的兩級社會階層結構，形成了以中等收入階層為主的穩定的社會環境。以第二次世界大戰結束前的資本主義社會為例，資本為大眾所有相對應的是資本為少數群体所擁有的資本壟斷格局。在這種格局下，如經典馬克思主義作家所分析的那樣，其結果必然是，擁有生產資料的資本階級剝奪沒有生產資料的無產階級的剩餘價值，從而使資本主義社會周期性地爆發“生產过剩”的危機。為了解決其內在的深刻矛盾，壟斷資本主義逐漸發展成兩個異常明顯的分支：福利資本主義和股東資本主義。前者以德國、日本為典型，在這種社會中，隨著生產力的發展，雇員福利無限膨脹，勞動者被集體性的培養成了工人貴族，企业文化強調雇員至上；後者以美國為代表，雇員既是付出勞動、獲得勞動報酬的勞動者，同時又是企業的股東，企业文化強調股東至上。對這兩類體制的詳細比較非本文所能及，不過，一個公認的事實是，後者的經營發展機制富於彈性，具有強烈的創新動力，而前者則顯得僵化。

黨的十七大報告提出，要解放思想、勇于改革、勇于创新，使中國特色社會主義道路越走越寬。因此，對於未來中國股市的發展，乃至由此推動的以自主創新為主導的經濟、金融發展新格局，筆者是極有信心的。就具體政策建議而言，當前最重要的是儘快降低、直至取消干擾資本市場運行的人為的高摩擦成本，在提高信息透明度、加強監管的同時，從供求兩個方面來推動市場發展。在供給方面，應該繼續放鬆行政管制，加強部門間協調，建立有利於企業、尤其是中小企業募集股權資金和債務資金的市場化的發行制度和高效的交易制度；在需求方面，同樣應該放鬆管制，取消對基金發行的人為干擾，鼓勵私人養老金、公募基金和私募基金的健康發展。

## 中國經濟社會和諧發展需要維持長期牛市

從宏觀經濟、金融發展和改革的角度看，都需要維持長期的牛市格局。當前最重要的是尽快降低、直至取消干擾資本市場運行的人為摩擦成本，在提高信息透明度、加強監管的同時，從供求兩個方面來推動市場發展。

◎中國社科院金融所 殷劍峰

自去年10月以來，上證綜合指數已由6000余點下跌至目前的不到4000點。適當的調整是有必要的，但如果將近期政策層對市場暴跌的反應與去年五月份對市場暴漲的反應作一對比，之所以出手不時，或許依然因為對股市泡沫的擔憂。

然而，正如一些人將中國的高投資率、高經濟增長率與發達國家的低投資率、低經濟增長率相比是不適的一樣，簡單地用發達國家股市估值標準來測度中國股市是否存在泡沫同樣不合理。以中國和美國作一簡單對比，我們推算，在未來5到10年時間里，中國依然有能力維持9%左右的經濟增長率，經濟增長速度還將是美國的2到3倍。由於這種經濟基本面的巨大差異，中國股市維持30倍左右的市盈率，美國股市維持10多倍的市盈率，就沒有什麼特別令人奇怪的地方了。

儘管中國經濟的長期增長沒有問題，但有些觀點認為，當前股市的暴跌同經濟將進入“拐點”，即經濟週期的變化有關，這將導致上市公司的盈利增長速度放慢。對這種觀點，本人不以為然。其一，經濟週期性的波動乃至“拐

點”的到來是自然現象，不過，由於經濟體制改革、企業經營效率的提高以及經濟熱點向其他行業和區域轉移等因素，除非調控政策不能及時轉向，或者遇到外部的巨大衝擊，本輪周期不可能出現上世紀90年代那樣從百分之十几急劇跌落到要“保八”的尷尬境地。

以投資的區域和行業轉移為例。在2003年，北京、上海、天津三個直轄市以及江蘇、浙江、廣東和山東四個沿海發達省份的城鎮固定資產投資占到全國的45%，到2007年，隨着中西部工業化進程的推進和經濟的崛起，這七個發達省市的投資占比下降了近10個百分點。在中國工業化和城市化進程由發達地區向落后的中西部地區梯度推進的過程中，這種投資行業和區域的轉移必將有助於維持高速的經濟增長和上市公司的盈利。

其二，觀察歷史可以發現，中國的股市與其說是順經濟周期的“所謂經濟的晴雨表”，毋寧說是順着政策變化的。例如，在2000年到2001年間，經濟增長低靡，相對於高速增長的中国经济本身而言，但股市却一路飆升；而當中國經濟從2002年開始启动，並在2004和2005年達到高峰階段的時候，股市卻极度萎靡，以至于券商會被戲稱作“

身的運行，也應體現資金運轉的效率，而不是徒勞的資金消耗。

這種最基本的資源優化配置與資金運行效率要求，在我們的市場中還很難得到保證，特別是還沒有得到健全的法律、法規保證。比如，一些公司只注重到市場來融資，很少考慮給投資者以穩定的紅利回報。從而使市場資金的淨流出比如印花稅與佣金耗費等要遠遠高於淨流入比如現金紅利的水平。使這個市場呈現出典型的短線投機博弈特徵，而不是一個有效的投資市場。

此外，還有思維取向的變化與思想蒼白的困擾。思維取向的變化表現為市場上的利益關係方和不同投資者對現實利益的關心，以及對市場噪音的厭惡。而片面、僵化、蒼白的思維方式仍存在困擾着市場信息的準確有效傳播。

本來思維問題並非是市場的問題，但由於市場是一個高度信息化的市場，而信息處理與傳播方式又與思維方式有關，加之特定的思維方式確實對市場產生着導向性影響。因此，思維的蒼白對股市的困擾也無處不在，并時常誘發股市出現不正常的扭動。

典型如“刻舟求劍”的思維方式，拿中國股市與其他市場作簡單對比，且不分歷史成因，以時間與空間的差異，機械地尋找上漲或下跌點位，從而影響市場信心，干擾股指運行。還有用以偏概全的思維方式，片面強調甚至夸大地尋找局部或短期因素，影響公眾的投資心理，進而誘發市場出現過度反應。

凡此種種，不一而足。總之，這些信息噪音，有些是或出於思維問題，有些或出於某些機構的商業計算，這也說不定。而過於過熱的吆喝，確實對公眾投資與市場運行會有潛在的困擾。

### 拿什麼來呵護這個市場

本轮股市巨幅波動，是上述多種因素共振的過度反應，與經濟基本面沒太大的對應關係。現在要問的是，如何來面對這些問題，如何化解市場面臨的上述困擾，規範市場參與者特別是上市公司與機構投資者的行為，以保障社會公眾投資者的權益，減少市場的消耗性波動，不僅關係到市場運行的效率與質量，也直接影響着整個市場的信譽，影響着國民經濟的大局。

只有尊重市場運行機制，完善法律法規，借助市場調節手段，對市場利益關係方的行為加以規範，並對市場資金的流量流向進行有效疏導，拿出切實措施，才能避免中國股市的大起大落，使市場與經濟發展保持均衡，走上健康向上的運行軌道。

■今日看板

### 股市逐步形成 估值新均衡點

◎仇彥英

進入2008年度，我國股市出現了較大幅度的調整，市場的悲觀氣氛弥漫。那麼，這種下跌趨勢是如何形成的，如何認識接下來股市的投資機會？

從股市表現看，中國石油是這次大盤下跌的誘因。在中國石油上市後，筆者就在去年11月份的《中國石油：牛市之殞》一文中，指出本輪牛市也許會因為中國石油而發生根本改變，至少我們看到的指數型牛市漸漸斬斷，主要原因在於現行的發行體制必然形成較高的發行價格，進而導致二級市場價格偏高，由於二級市場的價格最終取決於公司的基本價值，由此形成價格持續下跌的壓力。我們看到，中國石油與當時中國石化的情景惊人相似。雖然中國石油已經從上市初的48元跌至22元，但仍較H股溢價逾倍。對於A-H股價差，即使有A股市場的不理性定價因素，但更多的原因還是二級市場成本不一致形成的。隨着A-H股的同步同價發行上市，人為形成的價差基本消除，如近期的中國鐵建、中國中鐵。這也提示我們，必須對發行體制進一步改革，否則紅筹股回流對A股有害無益。

在資金流動自由度增加的情況下，如QDII、有望推出的港股通，長久形成的A-H股溢價的情況將持續對A股市場帶來上漲壓力。為何去年可以高歌猛進呢？從牛市周期的角度，去年是居民財富向股市大規模轉移的時期，表現為基準規模的快速擴張，從而推動價格出現不理性上漲。但今年市場的供求關係將發生根本性變化，表現為大小非的解禁將帶來流通市值的快速增加、再融資持續從股市抽血、新股發行壓力仍在。但股市的新增資金已大大減緩，甚至已顯示為資金向銀行體系回流的趨勢，如2月份人民幣各項存款增加13531億元，同比多增8045億元。在新的供求關係下，新的均衡點必然逐步下移，顯示為股價重心的回落。

本次股市下跌的內因在於緊貨幣政策下對宏觀經濟的不樂觀預期。近期公布的宏觀數據顯示GDP增速減緩的迹象，今年1-2月份城鎮固定資產投資同比增長24.3%，較去年小幅度回落1.5個百分點；2月份順差大幅回落，當月出口較1月份大幅回落19.2%個百分點；1-2月份，全國規模以上工業企業增加值同比增长15.4%，較去年回落3.1個百分點，主要行業增速均較去年底出現不同程度回落。那麼，我們可以把今年理解為經濟的調整年，這也決定了今年股市以結構調整為主線。

股市的估價逐步形成新的均衡點。經過大規模上市，我國股市已經成長為大盤藍籌主導的市場，也可以理解為股市已經度過了快速發展期。那麼股市的估價水準就需要向下調整，以合理反映總體逐步回落的利潤增速。對於去年的股市上漲，除資金大規模涌入外，股價由於高估值的內因在於上市公司利潤的高增長。按照2007年上市公司整體業績增長60%左右看，上證指數在6100點的市盈率就基本處於60倍，符合PEG=1。按照今年上市公司利潤增長30%左右來看，當前沪深整體市盈率處於30倍附近，基本反映了今年利潤的增長水準，因此，我們可以認為當前位置具有一定的安全性。如果經濟好於預期水準，股市就必然會出現新的上漲行情。當然，如果經濟增速進一步放緩，上市公司業績增速遠低於預期水準，股價的均衡點還會下移。

另外，认识到股市的牛市、熊市周期是由宏觀經濟、上市公司利潤增速決定的，就沒有必要期待政府救市。股市的历史證明，政府從來不可能把股市從熊市周期中拉起來，也不可能改變牛市的趨勢。相反，救市行為會打亂理性預期，導致對不可預期因素的依賴，從而給投資增加風險。

受益於經濟增長模式轉變下的行業是更好的投資方向。由於今年股市的特徵是震盪調整為主，市場的波動性較為劇烈和頻繁，意味着投資風險的增加。在具體投資時就需要靈活控制仓位，適當增加操作次數，獲取波段收益。在投資方向選擇時，要結合我國經濟增長模式轉變的基本規律，同時把握價格傳導下的行業利潤的重新分配，高增長仍然是關注的重點行業。

(作者系天相投資研究員)